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MOMENTE PREMERGĂTOARE 
MARII UNIRI DE LA 1918- REFLECTATE ÎN 
NEAMUL ROMÂNESC, CU TRIMETERI LA 

COLECTIA DOCUMENTARĂ A CASEI MEMORIALE 
' 

NICOLAE IORGA BOTOŞANI (COL. CMNI BTf 

VIOLET A BUDĂI- DAMASCHIN"* 

Putin după anul 1900, năzuinta de întregire a unitătii naţionale a românilor se 
transformă în aqiuni practice în care sunt antrenate categorii tot mai largi de oameni. 
Această problemă preocupa deopotrivă clasele politice, masele populare din teritoriile 
ocupate de Imperiul austro-ungar şi ţarist (Transilvania, Bucovina şi Basarabia), cât şi 

cele din România. 
Contribuţia lui Nicolae Iorga la trezirea conştiintei nationale în primele două 

decenii ale secolului XX se concretizează atât în publicarea unor lucrări de interes 
naţional- la loc de frunte situându-se Istoria literaturii române din sec. al XVIII-lea1

, 

lucrare premiată de Academia Română, din care transpare spiritul României întregile-, 
cât şi în actiuni practice menite să ducă la realizarea idealului nostru national. Între 
acestea se înscriu: acţiunile culturale de la Vălenii de Munte, actiunile parlamentare; 
integrarea treptată în Liga Culturală şi orientarea ei spre realizarea acestui scop; 
înfiinţarea unui partid care şi-a înscris între obie~tivele sale prioritare realizarea idealului 
naţional. 

Preocupat îndeaproape de educarea patriotică a maselor şi de conştientizarea 
rolului pe care acestea trebuiau să-I deţină în realizarea dezideratului naţional, Nicolae 
Iorga acordă o atentie deosebită publicaţiilor sale, între care Neamul Românesc ocupă un 
loc aparte. Ziarul său influenţează tot mai mult opinia publică românească din primele 
două decenii ale seculului XX, ajungând, după propria mărturisire, în timpul desfăşurării 

• Articol inedit 
"MuzeografCasa Memorială "Nicolae Iorga" Botoşani 
1 Aprecieri recente pun in valoare noi valente ale acestei lucrări: "act de naştere a unei noi discipline in cultura 
noastră", in voi. Eeaterina Vaum, N./orga-critic şi istoric literar, Bucureşti, Editura Sigma, 2005, p.l78, 
coi.CMNI Bt (donalia Ecaterina Vaum şi Nicolae Scurtul, inv. 3442. 
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campaniei militare româneşti din 1916-1917, "organul de căpetenie al rezistenţei 

morale"2
, merit recunoscut şi de istoricii acluali3

• 

Încă din a doua jumătate a anului 1908, când guvernanţii căutau soluţii pentru 
rezolvarea problemei ţărăneşt, N.lorga acordă o atenţie lot mai mare problemei naţionale 
- ce tinde să concentreze toale eforturile istoricului. Prin rubrica De la românii de peste 
hotare, chiar şi in timpul marilor frământări ţărăneşti de la 1907 şi perioada ce i-a urmat, 
cauza naţională se intrevede din majoritatea materialelor publicate aici. Scriind despre 
situaţia şcolilor româneşti din provinciile ocupate, N.lorga publica în Neamul Românesc 
un apel pentru strângerea de fonduri destinate sprijinirii acestor instituţii atlate în 
dificultate: "Făgărăşenii vor avea în toale şcolile româneşti numai două ceasuri de 
româneşte, începând cu clasa a JII-a.Aşa a admis şi comitetul administrativ, în care sunt 
mulţi membri români'.4. În alt număr, scrie despre necesitatea completf1rii cu opt clase a 
gimnaziului românesc din localitatea Brad, ţinutul Zarandului, înfiinţat cu 3i de ani în 
urmă la stăruinţele episcopului Andrei Şaguna5 . 

În articolul O primejdie pentru viaţa morala a românilor de dineu/o, din acelaşi 
număr, N.Iorga pune în discuţie educaţia tinerei generaţii de intelectuali transilvăneni 
atlaţi la studii în Budapesta, unde, spre deosebire de vechea generaţie de intelectuali 
români formaţi la şcoala nemţească, care erau siguri de originea noastră românească, 
tânăra generaţie era supusă tentaţiilor de tot felul în oraşul unde interesul material 
stăpânea în toată grozăvia lui: "Fum de fabrici şi minţi cu fumuri;cheiuri de piatră şi 

inimi· aşijderea;trenuri subterane şi uneltiri de acelaşi fel", se scria în paginile ziarului 
Neamul Românesc din acele zile.Tot aici se dau şi soluţii pentru rezolvarea problemei 
prin întemeierea unei fundaţii care să sprijine cu fonduri învăţământul superior şi prin 
amenajarea unui internat comun pentru tinerii plecaţi la studii în Budapesta. Astfel, -
scria N.lorga- tânăra generaţie s-ar salva de la "primejdia pierderii pentru bunul cel mai 
de seamă al unui popor neliber, viaţa lui morală". În numărul următor al ziarului său, 
apărut la 29 februarie 1908, într-un amplu articol de prima pagină, începe dezbaterea 
problematicii românilor bucovineni- lipsiţi şi ei de o publicaţie dedicată în exclusivitate 
culturii româneşti, de un muzeu sau o librărie care să fie a Românilor.Căutând să înlăture 
aceste neajunsuri, Sextil Puşcariu, "distinsul filolog'", numit profesor de limba română la 
Universitatea din Cernăuţi, a adus un suflu nou printre studenţii bucovineni, iniţiativele 
acestuia fiind amplu redate în coloanele ziarului condus de istoric. Astfel, prin incercarea 
de reformare a "Asociaţiei Studenţilor Bucovineni", se caută folosirea banilor societăţii 
pentru amenajarea unei săli de conferinţe, organizarea de cursuri pentru adulţi şi dotarea 
bibliotecii din sediul organizaţiei. 

Expoziţia istorică din laşi oraganizată de N. Iorga pentru românii bucovineni a 
prilejuit o serie de articole publicate de Neamul Românesc, unde,începând cu primul 

1 N.lorga, O viaţă de om aşa cum afo.fl, Il, Bucureşti, Editura N Stroilă, 1934, p.264, coi.CMNI Bt, i11v. 322 
~ Gh. Buzatu, C. Gh. Marinescu,/orga- omul şi upera, Bacau, 1994, p. 29, coi.CMNI Bt. 
'Neamul Române.~c. Anul III, nr.23 din 22 februarie 19011, p. 367, coi.CMNI Bt,inv.741. 
'ldem, nr.25 din 27 februarie 19011,p.391,coi.CMNI Bt, inv.743. 
• Art.N.Iorga, D.Sextil Puşmriu şi Românii din Bumvina, in Neamul Rumâne.l'c, nr.26 din 29 februarie 1908, 
aminteşte de foiletonistica de tinerete, vezi Ecalerina Vaum, up.cil, p. 137. 
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articol,intitulat O visită, (foto 1) apărut în numărul din 28 martie 1908,adresează un apel 
către populaţie şi instituţii să sprijine această iniţiativă. Într-un număr ulterior, găsim şi 
cronica vizitei bucovinenilor la laşi, număr special oferit acestui eveniment, apărut la 20 
aprilie 1908 (foto 2) şi tipărit la Tipografia Dacia lliescu, Grosu&Comp din laşi. Peste 
600 de bucovineni au fost primiţi la Burdujeni, apoi au vizitat monumentele Iaşului şi au 
tăcut un pelerinaj la mormântul lui Al. 1. Cuza de la Ruginoasa. "Românii din Bucovina 
au fost ajutaţi să cunoască trecutul nostru care este şi al lor"- scria Iorga în publicaţia sa. 

lncă din luna ianuarie a anului 1908, Neamul Românesc publica lista 
subscripţiilor pentru construcţia clădirii care urma să adăpostească Tipografia Neamul 
Românesc. Activitatea efectivă a Tipografiei a inceput înainte de inaugurarea ei oficială 
din 21 mai 1908. Primul număr al Neamului Românesc tipărit la Vălenii de Munte a fost 
cel din 24 aprilie 1908. Începând cu această dată, la Yălenii de Munte, se vor tipări 
majoritatea lucrărilor lui Nicolae lorga7

, precum şi publicaţiile conduse de acesta, 
publicaţii care au avut un mare rol in lupta pentru unitate naţională; ele pătrund şi în 
Transilvania, Bucovina şi Basarabia, susţinând moral pe românii din provinciile 
nelibere8

. Toate aceste tipărituri trebuiau să consolideze conştiinţa societăţii despre 
posibilitatea înfăptuirii idealului naţional,idee subliniată atât de conteporanii istoricului, 
cât şi de istoricii actuali9

. 

Pentru educaţia patriotică a românilor de pretutindeni, N. Iorga a înfiinţat o 
instituţie in care aceştia aveau posibilitatea de a se cunoaşte mai bine şi de a-şi lămuri 
idealurile pentru care trebuie să lupte, precum şi metodele de atingere a lor. Aşa au luat 
fiinţă, in vara anului 1908, Cursurile de vară de la Yălenii de Munte, localitate care a 
devenit treptat "un puternic centru al spiritualităţii româneşti de unde au iradiat ideile 
unirii românilor de peste Carpaţi cu ţara" 111 • 

Cursurile s-au desfăşurat cu consecvenţă câte o lună de zile in fiecare vară intre 
1908 şi 1940, intrerupte doar în anii 1915-1920. Ziarul Neamul Românesc, este pricipalul 
mijloc de popularizare şi de atragere a cursanţilor din rândul profesorilor, învăţătorilor, 
studenţilor, elevilor din clasele superioare, funcţionarilor ş.a. Primul anunţ public al 
inaugurării cursurilor Ia data de 1 iulie, apărea în numărul din Il iunie 1908, unde se 

7 Rcdllm selectiv titlurile apari!iilor semnalate prin broşurile, de popularizare existente în colec!ia documentară a 
muzeului memorial (Catalogul cărfilor apămte la Tipografia Neamul Romănesc, din anul 1911, inv.275 vm
CMNI- Bt ): N.lorga - Istoria Românilor, ed. Il; Istoria Romănilor pentru poporul romănesc, ed.ll; Istoria 
Romănilor pentru d IV şi VIII secundară, ed.l; Istoria Lumii pentru el. Il, ed.ll; Istoria literaturii romăneşti, 
vol.lll; Unirea Principatelor; Din faptele strâbunilor, povestiri ale cronicarilor; Istoria Armatei, 1: Studii şi 
Documente, vol.XVI şi vol.XVlll; Viafa femeilor in trecutul românesc:; Viafa şi domnia lui Vodă Ştirbei; 
flerodot, publicat după un manuscript din 1645; M.Kogălniecanu- Răpirea Bucovinei; N.Băncscu ·-Gheorghe 
Harif; M.Emincscu - Icoane vechi şi icoane nouâ; I.Agârbiccanu ·- În clasa cultă, nuvele; G.Murgoci - Valea 
Teleajenului; Poesii de Vasile Alecsandri; Gh.Asaehi; Al.Sihlcanu; D.Bolintineanu; Maria Mavrodin; 
D.Petrino; C.A. Rosetti ş.a. 
1 N.lorga, Aşe;:cimintele nrele,în anexă Izabela Sadoveanu, Vălenii de Munte -Centm de Cultură Nafionalâ, 
Extms din "Boabe de Grâu",Anull, nr.5, 1930, eol.CMNI Bt., (dona!ia Mircea Iorga), inv.448. 
' Petre Ţurlea, Nicolae Iorga -0 via(â pentru Neamul Românesc, Editura PRO HISTORIA, Bucureşti, p.56, 
(don!ia Petre Ţurlca). 
11 Gh. Buzatu, Nicolae Iorga şi Marea Unire, studiu în Permanenfa lui Nicolae Iorga, volum omagia! editat de 
Liga Culturală pentru Unitatea Românilor de Pretutindeni, Bucureşti, 2006, pp. 58-59. 
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preciza atât numele profesorilor: N. Iorga, Gh.M. Murgoci, N. Dobre~cu, Şt. Bogdan, V. 
Bogrea, Al. Lapedatu, cât şi materiile studiate: Istoria Românilor şi Istoria literaturii 
româneşti, Geografia României, Istoria Bisericii româneşti, Econo mia naţională 

românească, Istoria literaturilor moderne ş.a. 
Scopul Cursurilor de vară era expus de iniţiatorul lor, deseori, în mod implicit 

datorită evitării protestelor ce se aşteptau din partea imperiilor vecine. Dezideratul 
suprem - Unirea tuturor Românilor - transpare clar din tematica abordată, care punea 
accentul pe formarea unităţii spirituale, culturale, care era privită ca o etapă 

premergătoare realizării unităţii politice statale. În acest sens, cititorii Neamului 
Românesc erau pe deplin informaţi cu privire la menirea acestor demersuri ale istoricului: 
"A pune constatările noi, toate cuceririle zilei, toate descoperirile cercetării, toate 
inovaţiile ştiinţei în funcţie de sufletul naţional şi pentru desăvârşirea şi întărirea acestui 
suflet naţional" 11 . 

Prin urmare, pe lângă simpla sporire a nivelului cunoştinţelor cursanţilor îl 
interesa pe intemeietorul acestora şi trezirea conştiinţei unităţii naţionale, prin crearea 
unui sentiment puternic de solidaritate naţională, pentru pregătirea spirituală a Marii 
Uniri. 

An de an Neamul Românesc publica programul cursurilor care cuprindea 
dezbateri pe diferite teme istorice, economie şi de cultură naţională, excursii la locuri şi 
monumente istorice, spectacole cu piese din dramaturgia naţională; concerte de muzică 
populară, seri de poezii, dansuri naţionale etc. In colecţia documentară a muzeului 
memorial se păstreză câteva mărturii edificatoare pentru caracteml educativ-patriotic al 
prelegerilor. Lista cursurilor de vară din anii 1910, 1911 şi 1912 cuprinde: Istoria 
Românilor după spusele călătorilor străini (N.Iorga-9 lecţii); Filosofia veche (Vasile 
Pârvan-5 lecţii); Despre doctrinele economice (I.Răducanu-4 lecţii); Din Istoria 
Românilor (A.D.Xenopol); Din Sociologie (Virgil Arion); Armata Română în trecutul 
românesc (I.Manolescu-Mladian); Istoria Românilor după scrisori contemporane 
(N.lorga); Pedagogia experimentală (G.Bogdan-Duică); Din literatura poporană 

(N.Cartojan); Rolul Românilor în Istoria universală (N.Iorga) ş.a. 11 . 
Noua ctitorie de la Vălenii de Munte a produs o vie impresie asupra opiniei 

publice româneşti, dar era privită cu suspiciune de autorităţile din Vechiul Regat, 
probabil şi datorită faptului că o interpretau ca o acţiune politică a lui N. Iorga. În fiecare 
an informatori, bine instruiţi raportau fidel tematica tuturor cursurilor13

• 

11 Neamul Românesc, Anul VII, nr. 72 din 2 iulie 1912, p. 4. 
11 Vezi lista completă in: Amintiri de la c11rsurile de vară, 1910, Vălcnii-dc -Munte, Tipografia Neamul 
Românesc, coi.CMNI-Bt, inv.276vm; Cursurile de vară din Vălenii-de Munte, 1911, coi.CMNI-Bt., inv.274vm; 
Amintire de la Cursurile de vară din Vălenii-de-Munte, 1912, coi.CMNI.-Bt., inv.278vm.). 
u Petre Ţurlca, Nicolae Iorga in viaţa politică a României 1900-/940, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1991, 
coi.CMNI Bt. şi vol.ldcm, Nicolae Iorga intre Dictatura Regală şi Dictatura Legionară, Bucureşti, Editura 
Enciclopedică, 2001, col. CMNI Bt.(donatia Petre Ţurlca), inv.3266. 
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Din anul 1911, odată cu venirea gu~ernului conservator, atitudinea autorităţilor t4 

faţă de acţiunea de la Vălenii de Munte se schimbă în bine; cursurile de vară 
transfonnându-se in anul 1912 în Universitatea Populară. (foto 3: Primirea la gară a 
Principelui Carol şi a principesei Elisabeta şi foto 4: Casa lui N.lorga din Văleni, 1912). 

O puternică impresie şi o vie mulţumire s-~ produs printre românii din t~ritoriile 
ocupate la vestea înfiinţării Universităţii Populare din Vălenii de Munte. In ciuda 
măsurilor represive luate de autorităţile austro-ungare contra lor, românii participau aici 
în număr tot mai mare. Erau atraşi - după cum consemnase ziarul Neamul Românesc -
"de dorul de a auzi maeştri ai ştiinţei în dulcea limbă românească şi îndeosebi cei însetaţi 
de a se adăpa din izvoarele nesecate ale istoriei noastre comune"t5

. În timp ce ziarele 
maghiare condamnau cu vehemenţă cursurile respective, presa românească din 
Transilvania ~i Bucovina îşi arăta deschis bucuria: Gazeta Transilvaniei de pildă scria in 
1912: "Noi, fiii Ardealului îndurerat, am venit şi venim cu mare dor de lumină şi 

inaintare la cursurile de vară ca apă vie să luăm din izvorul dătător de viaţă de aici"16
• 

Cursurile de la Vălenii de Munte aveau o puternică rezonanţă şi pe plan extern. 
Ele au fo!'.t audiate de numeroase pesonalităţi culturale din alte ţări, reacţia acestora fiind 
total diferită faţă de cea a autorităţilor româneşti - studii recente îşi propun să releve noi 
aspecte ale acestei temet7

. 

Problema naţională a devenit o constantă a activităţii Ligii Culluralc,ca urmare a 
alegerii lui N.lorga în funcţia de secretar general( 1908). Întregul program a fost 
reconsiderat, punându-se accent pe educaţia patriotică a masl!lor prin mijloace culturale, 
pe dezvolatarea conştiinţei naţionale a românilor de pretutindeni. În acest scop, ziarul 
Neamul Românesc dedică un spaţiu tipografic amplu activităţii Ligii Culturale, făcând 
cunoscute actiunile sale şi ale secretarului general în toată ţara. La întrunirea Ligii din 
sala "Dacia" din Bucureşti, la 14 octombrie 1908,discursul rostit de N. Iorga cu acest 
prilej a fost publicat în nr.l23 din 15 octombrie, sub titlul Cultură Naţională şi Politică 

•• Despre originalitatea initiativei şi mentinerea statutului panicular al acestei institutii 1 ezi Pctrc Ţurlca, 
Cur.wrile de \'{/l'<i de la Vtilenii de Munte in 1908, in Nicolae l01;1!,a 1871-1940, Studi; şi documente. 
coordonatori Constantin Buşc şi Constantin Găucan, Bucureşti, 2007, col.CMNI-Bt (donaţia Petre Ţurlea-anul 
2007). 
1 ~ Neamul Românesc, an VI, nr. din 1 O octombrie 1911, p. 3. 
"Gu;:etu Trun.l'ilvaniei, nr. 148 din 4/17 iulie 1912, p.B. 
17 Nicolae Iorga /871-1940, Swdii şi documente, III. coordonatori Constantin Buşc şi Constantin GAucan, 
Bucureşti, Editura Universitlitii, 2007, pp.529-557, col.CMNI Bt,(donatia Petre Ţurlca); Pentru stimularea 
interesului istoricilor actuali fată de opera marelui istoric Asociatia Culturală ''Nicolae Iorga" din Botoşani in 
parteneriat cu Primăria Botoşani şi Consiliul Local - având sprijin financiar din partea Fundatiei "Carpatica"
Fondul de Dezvoltare a Eurorcgiunii Carpatice, cu sediul la Oradea, a lansat, in anul 2002,un concurs tematic de 
opere ştiintiliec,tinalizat anul unnător,când, in urma dcliberllrii Juriului - alcătuit din academicienii 1\l.Zub, 
Virgil Cândea, Şerban Papacostca, Paul H.Stahl şi prof. niv.dr.Andrei Pippidi (preşedinte) - s-a decernat 
Premiul National "Nicolae Iorga", editia 1, in cadrul Zilelor Nicolae lorgo Botoşani 26-27 Noiembrie 2003. 
Ajunsă la a V-/\ editie in acest an (2007), manifestarea cultural -ştiintifică 01mintită tinde să devină un 
eveniment cultural emblematic pentru oraşul natal al marelui istoric, intrunind atât aprccienle specialiştilor, cât 
şi ale membrilor comunitătii locale prin participarea in număr tot mai mare la manifestările muzcalc anuale: cf. 
Contract de finantare a proiectului Vulorificoreu patrimoniului mu;:ea/ al Cosei mePwriale Nicolae lorgu 
Botoşani, afiş, mapă-program, pliant, banner, extrase din presă şi altcle.Mai multe detalii despre această 
initiativA de succcs,rod al pancneriatului public-privat,glisiti acccsând pagina www.asocni.damorinf.ro. 
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Naţională, urmat de un formal broşură, distribuită odată cu fiecare exemplar, cu preţul de 
25 de bani. Tot în paginile ziarului său a fost publicat şi textul Moţiunii Ligii Culturale 
care cerea guvernului reorientarea politicii sale externe, adoptarea unei politici bazate pe 
colaborarea cu vecinii din Peninsula Balcanică. Era necesar, în concepţia lui Iorga, ca 
societatea să acorde o atenţie sporită activităţilor cultural-patriotice în rândurile românilor 
din Transilvania, Bucovina şi Basarabia, să-şi sporească ajutoarele pentru şcolile, 

bisericile, ziarele şi revistele româneşti de aici. Propaganda prin conferinţe realizată de 
Liga Culturală sub îndrumarea lui N. Iorga a constituit un puternic îndemn la luptă şi la 
rezistenţă pentru românii din provinciile nelibere, un mijloc de înfrăţire şi călire, de 
mobilizare a întregii naţiuni spre ţelul final - unitatea culturală ca premiză a unităţii 
politice 18

• 

Toate acţiunile Ligii erau cunoscute de românii transilvăneni atât prin cărţile, cât 
şi prin organele de presă ale Ligii Culturale 19

, care treceau graniţa ungurească sub titluri 
deghizate Primăvara, Toamna, Iarna pentru a evita returnarea lor. Ziarul Neamul 
Românesc 10 a devenit "pâinea de toate zilele" a unor intelectuali patrioţi din 
Transilvania: Octavian Goga, D. Tăzlăuanu, 1. Lupaş ş.a. 

La începutul anului 1909, la invitaţia Societăţii "Steaua Română" din Câmpulung 
Moldovenesc, istoricul urma să ţină o conferinţă în acea localitate. Autorităţile austriece 
din Bucovina îi refuzau paşaportul, motivându-şi decizia prin faptul că, în timpul din 
urmă, N.lorga s-a manifestat ca cel mai aprig duşman al unei politici prietenoase Austriei. 
Răspunsul nu întârzie să apară şi-1 găsim în paginile Neamului Românesc: "politica pe 
care o reprezint şi o propag are un crez mai simplu şi care e în domeniul realităţii, a se 
păstra oriunde fiinţa etnică neatinsă... "11

. 

La 24 ianuarie 1909, când se împlineau 50 de ani de la unirea Principatelor, Iorga 
îşi amplifica acţiunile. Încă din luna decembrie 1908, el publica în Neamul Românesc un 
articol, intitulat Aniversarea Unirii, prin care cerea guvernului să organizeze aşa cum se 
cuvine această sărbătorire - considerată de N.Iorga drept o datorie morală a întregii ţări 
faţă de jertfa Moldovei: "Fiinţa politică a Moldovei s-a jertfit atunci eroic şi într-o 
glorioasă Domnie de şapte ani de zile s-au săvârşit reforme măreţe, a căror întregire 
neapărată o aşteaptă un neam întreg"11

. La 14 februarie 1909 rosteşte un impresionant 
discurs în Cameră, cerând ca întreaga armată să participe la sărbătorire, întregul 
Parlament să se adune la Mitropolie pentru o slujbă de pomenire a celor de Ia 1859 u_ 
Numerele 8 şi 9 din Neamul Românesc din 24 ianuarie 1909 sunt dedicate Domnului 

11 Barbu Theodoreseu, N. Iorga şi educa(ia masefor, Bucureşti, 1967, p.l23. 
19 Calendarul Ligei Culturale 1910-1934, CMNI-Bl., inv.I026-I 053; Congresul Ligei Culturale 1922-1938, 
inv.l 054-1067; 1 356c; Buletinul Ligii Culturale 1939, coi.CMNI-Bt, inv.l 068. 
11 cf. Neamul Românes,· 1908 (colectie completă), 1914 (4 numere), 1915 ( 6 numere), 1916 (3 numere), 1917 
(4 numere), 1918 (3 numere), 1920 (1 număr), 1926 (20 numere), 1928 (2 numere), 1929 (10 numere), 1930 (19 
numere), 1931 (19 numere), 1932 (18 numere), 1936 ( 1 număr), 1939 (8 numere), 1940 (3 numere) din 
colec)iilc "carte", notate în continuarea codului numeric cu "c" pentru carte şi "vm" pentru valori muzcalc (ca 
în exemplele de mai sus) din colectia Casei Memoriale Nicolae Iorga Botoşani( col. CNMI Bt). 
11 Neamul Românesc, an IV, nr. 3 din II ianuarie 1909, p. 7. 
u Idem, an III, nr. 147 din 10 decembrie 1908, col.CMNI Bt.,inv.846. 
LI Nicolae Iorga, Discursuri parlamentare, voi. 1, partea 1, Bucureşti, 1939., pp. 223-233. 
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Unirii şi colaboratorilor săi. Prin articolul Să dăm Iaşului fondul jubilar Cuza Vodă, N. 
Iorga propune o statuie şi un muzeu, ziarul dess_hizând o listă de subscripţie la care este 
primul care se înscrie cu suma de 100 de lei. In discursul pe care-I ţine la laşi atrage 
atenţia celor de faţă că poartă răspunderea fa~ă de înaintaşi "fiindcă Unirea de la 1859 se 
chiamă, numai copil, întâi din Unirea poporului român"24

. În alt articol, N. Iorga indemna 
la lupta "pentm a doua Unire". Tot din iniţiativa sa, Liga Culturală organizează in toată 
ţara uriaşe manifestări închinate Unirii şi lui Cuza. Publică mai multe studii şi articole pe 
această temă şi conferenţiază în mai multe oraşe din ţară. Neamul Românesc 
consemnează, în tot cursul lunii, mişcarea de comemorare a lui Al. 1. Cuza, desfăşurată în 
întreaga ţară 25

. 

În luna mai 1909, N. Iorga era expulzat din Bucovina, în timp ce conducea un 
grup de 38 de membri ai Ligii Culturale într-o excursie la Suceava, fiind ameninţat şi cu 
arestarea, ca urmare a articolelor publicate în Neamul Românesc, in timpul vizitei în 
România, în mai 1909, a princepelui moştenitor al Austro-Ungariei şi datorită reafirmarii, 
cu acest prilej, a drepturilor româneşti asupra unor teritorii stăpânite de dubla monarhie. 
Această măsură a provocat vii proteste în rândurile studenţilor români din ţară şi din 
străinătate. S-au organizat manifestaţii de simpatie şi solidaritate cu istoricul N. Iorga, 
demonstraţii de protest şi mitinguri de solidaritate cu românii de peste munţi. Întreaga 
opinie publică românească a fost puternic influenţată şi orientată spre cauza naţională. 
Neamul Românesc redă telegrama trimisă lui N. Iorga de către studenţii ieşeni, primii 
care, solidarizându-se cu marele istoric, îşi exprimau credinţa în victoria idealului 
românesc. 

Ciclul de conferinţe susţinute de N. Iorga la sfârşitul anului 1909 viza tot 
problema naţională. Prezentate în Neamul Românesc, an IV, nr.I21, 134, 135, 138, 147-
149 din 15, 27, 28 noiembrie şi 4, 25, decembrie 1909, aceste conferinţe purtau titluri 
sugestive pentru problema abordată: Chestiunea naţională - datoria României şi a 
românilor neliberi; Pe ce se poate sprijini un popor, Ce este o graniţă, Sufletul 
românesc in Basarabia după anexare; Sentimentul naţional şi idea naţională; 

Legăturile dintre stat şi societate. 
Toate aceste acţiuni ale istoricului au contribuit şi la mărirea numărului adepţilor 

curentului na~ionalist-democrat, pregătind condi~iile pentru crearea partidului. 
Desprinderea de Neamul Românesc a altor două periodice: Neamul Românesc 

pentru popor şi Neamul Românesc literar cu apariţie săptămânală, determină accentuarea 
caracterului politic al publicaţiei iniţiale - devenită cotidian. În ajunul primului război 
mondial, N. Iorga apreciază că a sosit momentul ca şi politica oficială a statului roman să 
tindă deschis la realizarea idealului naţional. Alianta României cu Puterile Centrale - ce 
data din 1863 - era cu mult depăşită de evenimente şi in contradicţie flagrantă cu 
aspiraţiile de unitate naţională. Încă de Ia congresul de constituire a Partidului 

14 ldem, La sărbătorirea zilei de 24 Ianuarie, in Calendarul Ligii Culturale, 191 O, pp. 56-58. 
1' "Ziua Unirii Principatelor nu putea trece fArA a fi marcată de Neamul Românesc şi de directorul lui." Vezi 
Dorina N.Rusu, Nicolae Iorga şi Neamul Românesc, in Istoria ca lectură a lumii, vol.coordonat de Gabriel 
BldArău, Leonid Boicu şi Lucian Naslasl, laşi, 1994, p.583. 
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Naţionalist-Democrat, din 23-24 aprilie 1910, reflectat pe larg in publicaţia sa, exista la 
primul punct din program prevederea care recomanda ca politica externă a statului român 
viitor: "să plece de la conştiinţa unităţii neamului şi a intereselor lui solidare in toate 
privinţele" 26. 

Din anul 1914, acţiunile lui N. Iorga pe tărâmul luptei naţionle au sporit in 
intensitate, împletindu-se strâns cu evenimentele politice generc:l!e. După atentatul de la 

Sarajevo, N. Iorga a publicat in Neamul Românesc articolul Războiul general şi 
România. Încă din primele zile ale declanşării conflagraţiei mondiale, intuia grozăvia 
atrocităţilor ce vor urma în acest "odios masacru". Cunoscător al trecutului şi fin 
observator al realităţilor prezente, N. Iorga prevedea de pe acum urmările nefaste ale 
războiului pentru dezvoltarea civilizaţiei umane în general: "un imperialism tot aşa de 
brutal ca şi călcâiul unui biruitor beat care striveşte cu ţeasta unui rănit o lume întreagă
de cugetare şi de simţire" 27

. 

În ceea ce priveşte pozitia României in mijlocul acestor evenimente, N. Iorga 
scria: "Ca un popor de omenie, cu linişte arma la picior. Ceasul nostru va veni doar 
numai atunci când asupra ambiţiilor .ldrobite ideea senină va veni să curnpănească 

dreptă~ile naţionale care azi nu se văd deasupra măcelului" 28
• Acest articol a fost trimis 

ziarului Universul "al cărui colaborator era să rărnân in lunga noastră neutralitate, şi-mi 
stă şi acum pe masă călimara de bronz pe care mi-a dat-o în schimb generalul 
Crăiniceanu, devenit conducătorul rubricii militare" 29

- scria N. Iorga mult mai târziu. 
(Nu ne propunem să insistăm în rândurile ce urmează asupra disputei între 

partizanii Antantei şi filocentrali, în care N. Iorga s-a angajat în perioada neutralităţii. Nu 
ne rămâne decât să urmărim cronologia evenimentelor, în măsura in care acestea au 
tangen~ă cu terna lucrării de falfi.) 

Cu o zi inaintea cunoaşterii poziţiei oficiale a statului roman - Consiliul de 
coroană de la Sinaia din 21 iulie/3 august 1914 a hotărât adoptatrea unei politici de 
neutralitate - N. Iorga publica în Neamul Românesc o Declaraţie în numele Partidui:.Ji 
Naţionalist-Democrat. Documentul respectiv preciza că, in oribilul război general, 
România nu se poate să fie alături de un stat a cărui politică externă a fost întotdeauna 
dominată de tendinţa scăderii şi slăbirii elementului românesc, cuprins in el, precum e 
Austro-Ungaria. La 27 iulie 1914, un ah articol purtând semnătura lui N. Iorga in 
Neamul Românesc cuprindea un proces de conştiinţă in numele poporului român aflat 
intre cele două tabere beligerante. Purtând titlul Franta ŞI Germania În cumpăna 

recunoştinţei noastre, Iorga enumera datoriile României faţă de ţările aflate în conflict: 
"Suntem îndatoraţi Germaniei pentru toată cultura pe care atâţia fii ai acestei ţări au 
primit-o, dar Franţa nu poate pieri. Ar fi o catastrofă morală pentru omenire" 30

. 

z• Neamul Românesc, an V, nr. 49 din 19 aprilie 1910, p. 6. 
ZT Nicolae Iorga, Războiul nostn1 in note zilnice, voll, Craiova, 1921, p.7. 
11 /bidem. 
z• ldcm, O viaţă de om aşa cum a fost, editie Valeriu Râpeo:nu şi Sanda Râpcanu, Bucureşti, Editura 
Mincrva,l972, p.462, coi.CMNI Bt, (dona(ia loanl. Zaharia), inv.l702. 
11 ldem, Războiul nostru in note zilnice, voi. 1, cd. Cit., pp.S-9. 
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Anii dinaintea lui 1914 au consolidat prestigiul lui Nicolae Iorga intr-o măsură 
atât de mare, încât el a devenit unul din factorii cei mai importanţi pentru orientarea 
opiniei publice româneşti. Din acest motiv, primul ministru Ion l. C. Brătianu a făcut 
eforturi deosebite pentru a şi-1 apropia. La declanşarea războiului, istoricul era chemat 
telegrafic la Bucureşti pentru consultări numeroase 31

, astfel de solicitări fiindu-i trimise 
în toată perioada neutralităţii. Mergând până la încredinţarea unora dintre secretele 
guvernării (Convenţia secretă româno-rusă, concretizată in Acordul Lazarov-Diamandi 
de la 18 septembrie/) octombrie 1914). Aşa se explică atitudinea lui N. Iorga, care, in 
publicaţiile indrumate de el, s-a abţinut să mai recomande intervenţia imediată, cu orice 
preţ, a ţării in conflict, insistând să se lase la latitudinea cabinetului liberal decizia 
supremă. În articolul Guvern şi opinie publică 32 îşi exprima încrederea in faptul că 
guvernul mergea pe calea cea bună şi recomanda să nu se exercite o presiune populară 
excesivă care să-I oblige să ia prematur hotărârea definitivă. Aceleaşi idei le găsim 
exprimate in articolul Răspunderea guvernului. "Niciodată un guvern n-a vut mai multă 
răspundere decât guvernul prezidat de Ion l. C. Brătianu, deoarece primul ministru a 
înţeles a-şi rezerva conducerea superioară a politicii Regatului; niciodată n-a fost la noi 
om care să poa~te pe umerii săi sarcina de răspundere pe care o poartă fiul lui Ion 
Brătianu"33 . 

Soarta românilor din Transilvania obligaţi să lupte in armata austro-ungară sau 
condamnaţi la moarte prin spânzurătoare in caz de refuz, nu poate să-I lase indiferent pe 
marele istoric, care, în articole publicate în Neamul Românesc, atragea atenţia asupra 
acestor atrocităţi: "Pier mii de români în foc, gemetele altor mii umplu spitalele 
străinătăţii de la Apus şi de la Răsărit, nevinovaţi dintre ai noştri aşteaptă în temniţe 
ceasul morţii"34 . Coloanele ziarului cuprind îndemnul de strângere a ajutoarelor pentru 
românii răniţii din Transilvania35

. 

Oriunde s-ar afla pe patul lor de suferinţă, în spitalele din Apus sau din Răsărit, 
slova scrisă a lui N. Iorga urmărea să le afine suferinţa: "Luaţi seama domnilor! Cu toate 
manifestaţiile d-voasrtă entuziastice, sunteţi pe cale să trageţi cu această nepăsare, încă un 
hotar între fraţii noştri şi noi - acela al sufletelor"36

. 

Nicolae Iorga urmărea îndeaproape evoluţia evenimentelor determinate de 
războiul în curs. Ecoul acestora se simţea în conţinutul periodicelor sale. În cursul lunii 

31 ··Peste câteva ceasuri eram chemat la Bucureşti de Brătianu, cu care acuma relatiile erau bune, opozitia mea 
fără perspectivA fiind intre marginile stricte ale interesului general", vezi N.lorga, O via{ă de om .... cd.cit., 
p.462. 
n Neamul Românesc, an IX, nr. 36 din 14 septembrie 1914, p. 8. 
33 Nicolae Iorga, Războiul 110s/ru in note zilnice, voi. 1, cd. cit., p.l72. 
34 Neamul Românesc, an IX, nr. din 28 septembrie 1914, p. 5. 
35 N. Iorga organizase din decembrie 1914 o subscriptie publică în numele Ligii culturale pentru ajutorarea 
familiilor româneşti din Bucovina şi Transilvania rămase fără sprijin din cauza rAzboiului. Corespondenta cu 
sotia sa, în această perioadă cuprindea referiri, uneori, numai la "banii rAnitilor". Sumele depuse de N. Iorga, în 
anii 1914 şi 1915, spre distribuirea intre ostaşii români rAniti din Ardeal şi familiile lor, se ridicau la 10620 
coroane, în conditiile în care, atunci, salariul de profesor universitar era atunci de 1346 Ici. (Cf. N. Iorga -
Scrisori către Catinca, ed. Andrei Pippidi, Editura Minerva, Bucureşti, 1991, p.ll9 şi nota 37, p.l27). 
:16 Nicolae Iorga, Războiul nostru in note zilnice, voi. 1, cd. cit., p.60. 
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noiembrie 1914, numeroase articole priveau tragedia poporului sârb: Din legăturile 
noastre cu sârbii, Moţiunea pentru Serbia, Belgradul vorbit. Unnărind cu îngrijorare 
invazia gennană din tările din Apus, N. Iorga îşi exprima temerea că războiul a înlăturat 
ultima rămăşiţă de omenie din sufletul devastat al umanitătii. Confonn aşteptărilor, 
realitatea faptelor dovedea şi altceva, anume că pe lângă generalii care declară în 
Gennania că "tin aşa de mult la victorie, încât ar smulge-o călcând pe ruinile civilizatiei 
nimicite, se găsesc chiar acolo şi de aceia care încep a recunoaşte că totuşi francezul e un 
viteaz, englezul- cavaler şi rusul- un om"37

• 

În vara anului 1915, după intrarea Italiei în război, opoziţia din România a initiat 
o puternică ofensivă împotriva guvernului pentru a-1 obliga să scoată ţara din neutralitate. 

N. Iorga şi-a precizat pozitia printr-o Declaraţie pe care a publicat-o în nr. 24 din 
14 iunie \915 din "Neamul Românesc". Neacceptarea acţiunilor violente de stradă i-a 
detenninat pe unii dintre refugiaţii ardeleni să creadă în abandonarea - de către istoric - a 
cau:Lei nationale JH. Unul dintre ei îi scria lui N.Iorga, la 17 iunie 1915, scrisoarea fiind 
publicată în Neamul Românesc împreună cu răspunsul lui N. Iorga39

. Era evident că 
istoricul nu abandona lupta pentru desăvârşirea unitătii de stat, sacrificând uneori timpul 
acordat familiei sale 40

. 

Noua poziţie adoptată exprima doar modificarea tacticii preconizate pentru 
atingerea teiului urmărit şi nicidecum renuntarea la el. După Turcia, Bulgaria se alătură şi 
ea Puterilor Centrale, declarând război Serbiei. Pentru N. Iorga nu era o noutate, 
prevăzând cu mult timp în unnă intentia Bulgariei. Spiritul pamfletar al gazetarului se 
împletea cu clarviziunea omului politic atunci când imagina împărţirea prăzii între cei 
patru aliati: gennan, maghiar, bulgar, turc: "şi atunci pe ruinele Serbiei distruse se vor 

·" Neam tii Românesc, an 1 X. nr. din 9 noiembrie 1914, p. 6. 
·'
1 Dorina Rusu, op.cit., p. 584. 

·"Neamul Românesc, an X, nr. 30 din 26 iulie 1915, p. 3. 
41

11\flat sub impresia comunicatclor militare, N. Iorga devenea tot mai intrasigcnt in relatiile cu membrii familiei 
sa1c:_- "Puritanismul lui se inllsprisc, sub impresia comunicatclor militare, de cind ştia că românii din a căror 
eliberare şi-a fllcut telul suprem sint dccima1i pc cimpurile de luptă,"- notează editorul - găsim in schimbul de 

· scrisori dintre cei doi soti o dovadă incontestabilă că toti accşli ani de sacrificii comune sudascră solidaritatea 
lor". lntrasigcntci lui N. Iorga i se opunca calmul şi duioşia sotiei sale, aflată in vara anului 1915 la o curll de 
nămol, la Tcchirgiol, de unde a C)(pcdiat mai multe scrisoari, din care am ales acest fragment care contine o 
declaratie de dragoste inedită: "Mi-ar părea foarte rău să crezi că mic imi place altfel de viată decit a ta. Mic imi 
placi tu, viata la, in scurt tot ce faci şi cum faci şi de aceea nu mll simt cu bine in lumea ccastlllaltă a oamenilor 
simpli. Un lucru nu-mi place la tine: tristctca ta din ultima-ti scrisoarc.Mi se parc orice minut trăit departe de 
tine un păcat." (N. Iorga- Scrisori ctilre Ca/inca 1900-19.J9, Bucureşti, 1991, pp.l20-121.col. CMNI-Bt, 
inv.2719, dcdica!ic autogrală, dona!ia Andrei Pippidi -- 1998). N. Iorga nu putea să rămână insensibil la citirea 
acestor rânduri, mai ales că sotia sa era foarte rctinutll in a-i clczvălui trăirca unor asemenea sentimente. in timp 
ce, apr<lapc fiecare scrisoare primită de la sotul ci cupriud.;a o declaratie de dragoste. Am selectat din bogata 
corcspondcntă intrc!inută de N.lorga cu sotia sa, un fragment revelator (scrisoare semnată N. Iorga. cxpcdiată 
la laşi, 31 octombrie 1916: "Am trăit o via(ă întreagă ~i ca nişte oameni cari s-au iubit aşa cum trebuie să se 
iubească doi soli, dar am trăit şi ca doi credincioşi buni prieteni noi amindoi, Catinco. Şi de aceea şi mic imi c 
aşa de greu cum sini acuma şi doresc aşa de mult ca in mântuirca terii acesteia aşa de greu amcnin)atc să ni 
rcgăsim şi noi vechiul colt de modestă fericire. Cind şi cum '! Ştim noi ? Dar fericirea aceia n-avcm dreptul să o 
căutăm atîta vreme cit ne înconjură o sufcrinlă obştească imensă." ( N. Iorga, Scrisori ctilre Cal inca, op. cit., 
p.l35). 
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vedea un tuic ungând cizmele rasei germane biruitoare, iar mândru) bulgar săturat, in 
stărşit, dând lustru ... căci lăcomia pierde omenia, la state, ca şi la oameni" 41

• 

La sfârşitul anului 1915, când S.U.A. a luat prima atitudine oficială fermă ca 
urmare a torpilării "Ancorei" de către austrieci, N. Iorga scria în articolul Nota Americii 
'că salută interventia acestei ţări care s-a dovedit totdeauna că e, şi altfel decât prin 
momen~ul descope~irii, o lume nouă. În acelaşi ti!llp, marile manifestaţii ale opoziţiei au 
instaurat o atmosferă turbulentă, improprie marilor hotărâri. În acest context, N. Iorga 
publica mai multe articole de critică la adresa tuturor partidelor, îbdemnând la solidaritate 
naţională, singura care putea conduce la victorie. Preocupat de rolul publicaţiei lui N. 
Iorga din acea perioadă, unul din istoricii actuali, într-un studiu recent, opina: "În felul 
acesta, Neamul Românesc s-a transformat dintr-un ziar obişnuit într-o adevărată cronică, 
în care consemnările lapidare se împleteau armonios cu evocările istorice, rămânând 
astfel fidel intenţiilor anunţate încă din primul număr. . .'"12

. 

În lucrarea Supt trei regi, publicată în anul 1932, N. Iorga prezintă contextul în 
care s-a luat decizia intrării României în luptă alături de Antantă: "De luni de zile, imense 
forţe germane ameninţau Verdunul, devenit cheia Franciei; mii de oameni se îngropau 
zilnic şi presiunea înspăimântătoare continua. Acum, în primăvara şi vara anului 1916, 
era rândul Rusiei să încerce marea lovitură presupusă decisivă. "În volumul X din sinteza 
intitulată istoria Românilor, publicat în 1939, situaţia este prezentată mult mai concis şi 
direct:" Aşa se ajunsese în anul marii hotărâri 1916. Nu Brătianu se rosti, liber, pentru 
intrarea în actiune, ci ea îi fu impusă, din cauza situaţiei de la Verdun pe care n-o putuse 
salva nici ofensiva lui Bmsilov în Galiţia. O primă somaţie de a-şi trimite trupele în 
Ardeal îi fu adresată de Rusia, încă din iunie. Franţa adause, în aceeaşi formă, ca un 
ultimatum, care dacă n-ar fi ascultat, toate promisiunile de întindere teritorială în Austro
Ungaria s-ar retrage." În acest context, preciza N. Iorga, a fost semnată, la 4 august 1916, 
Convenţia de alianţă între România, pe de o parte, şi Franţa, Marea Britanie, Rusia şi 

Italia, pe de altă parte, prin care Antanta recunoştea dreptul României de a-şi anexa 
teritoriile locuite de Români din Austro-Ungaria: " Acuma, Brătianu avea deci garanţia, 
de mult dorită, a acestora, fără care el nu înţelegea să se angajeze într-o luptă care trebuia 
să tie pe viaţă şi pe moarte, căci nu sosise acel moment, aşteptat răbdător de dânsul, al 
oboselii generale. "43 

Momentul intervenţiei României în război se apropia. Articolele lui N. Iorga din 
Neamul Românesc exprimau încordarea înainte de intrarea României în război. La 
Vălenii de Munte, în seara zilei de 14 august 1916, i s-a comunicat vestea decretării 
mobilizării generale. În nr. 32 din 21 august 1916 apărea articolul Ceasul: "A sosit un 
ceas pe care-I aşteptăm de peste două veacuri, pentru care am trăit întrega noastră viaţă 
naţională, pentru care am muncit şi am scris,am luptat 11i am gîndit. A sosit ceasul în 
care cerem şi noi lumii, cinsit, cu arma în mână, cu jertfa a tot ce avem, ceea ce alte 

41 Nicolae Iorga, Războiul nostnt in nole zilnice, voi. 1, cd. cit., p.264. 
'
2 Dorina N.Rusu, Nicolae Iorga şi ziarul .~ău Neamul Românesc, în Nicolae Iorga Jf/71- /940- Studii şi 

documente, 11, Partea a 2-a, Editura UnivcrsităJii din Bucureşti, 2006, p.330, coi.CMNI Bt., inv.3452 (donatia 
Petre Ţurlca, anul 2006). 
'J N. lorga,fsloria Românilor, voi.X, cd. cit., pp.360-361, col.CMNI-Bt. inv. 1457. 
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neamuri mai fericite au de atîta vreame, unde fără să fi vărsat o picătură de sînge pentru 
aceasta: dreptul de a trăi pentru noi, dreptul de a nu da nimănui ca robi rodul ostenelilor 
noastre'M. 

Purtat în scopul desăvârşirii unităţii de stat, războiul României a întâlnit, se 
înţelege, aprobarea lui N. Iorga, care în încheierea articolului citat mai sus îşi exprima 
convingerea că şi Dumnezeu este de partea celor ce luptă pentru o cauză dreaptă: 
"Dumnezeu va ajuta silinţele unui neam întreg care pentru un drept aşa de firesc nu cruţă 
nimic din tot ce a putut agonisi, din tol ce se cuprinde în puterile sale". 

Vestea intrării României în război a fost primită cu entuziasm de mai toate 
categoriile sociale din teritoriile locuite de români45

, inclusiv de militari. Presa şi 
memoriile contemporanilor, din care şi astăzi asistăm la noi apariţii editoriale46

, au redat 
acea atmosferă, când oamenii se îmbrăţişau de fericire, fiind convinşi că victoria va fi 
totală şi rapidă. 

În septembrie 1916, în condiţiile necesităţii canalizării tuturor eforturilor şi a 
întregii atenţii spre obţinerea victoriei, N. Iorga a suspendat activitatea Partidului 
Naţionalist-Democrat. După părerea sa, lupta de partide trebuia înlocuită cu solidaritatea 
tuturor forţelor politice în vederea înfăptuirii unităţii naţionale. A mers până la 
suprimarea din titulatura Neamului Românesc a calificativului de ziar de partid, gest 
explicat mai târziu ( 1918) în publicaţia sa: "De aceea, în foaia pe care am făcut-o zilnică 
"Neamul Românesc" am suprimat orice caracter de partid, închipuindu-mi că şi alţii sunt 
capabili de a face aşa[ ... ], rămâneam în hotărârea că, atâta timp cât pământul se zguduie 
sub noi şi puşca germană e în pieptul nostru a face politică eşi o prostie şi un păcat"47 . 

După începerea operaţiunilor militare, N. Iorga a insistat pentru aflarea unor 
mijloace adecvate care să susţină moralul ostaşilor de pe front. După opinia sa, presa 
trebuia să joace un rol important in această direcţie de aceea, îşi propune să facă din 
Neamul Românesc un ziar care "să vorbească in adevăr sufletelor de cele bune şi de cele 
rele, infiltrând, forţând credinţa in victoria neapărată, oricât de târziu, cu oricât de multe 
jertfe'"'8. Curând, intenţia a devenit faptă, ziarul său editat în timpul războiului a devenit 
principalul purtător de cuvânt al istoricului, totodată cel mai popular in acel moment, 
după cum apreciau contemporanii. Istoricii actuali susţin că publicaţia lui N. Iorga era 
"organul de căpetenie"49 al rezistenţei României: "Dintre cotidienele din ţară ale timpului 

•• N. Iorga, Războiul nostru in note zilnice, Il, Ramuri, Craiova, f.a., p.83-84, coi.CMNI 81., inv. 1782. 
" "Mari manifestaţii de stradă şi discursuri fulminante rostite de Nicolae Filipcscu, Takc Ionescu, Nicolae 
Titulescu sau Octavian Goga" vezi Ioan Scurtu, N./orga despre intrarea României in primul război mondial, in 
Nicolae Iorga 1871-1940, ap.cit., p.504. 
•• Vezi Dimitrie St. Ardclcanu, Mobilizarea /91611917 Frânturi de amintiri, coord. Alcxandrina lonilă, Edi)ic 
îngrijită de Ion Agrigoroaiei şi Mihai C.-M. Ardelcanu, Casa Editorială Demiurg, laşi, 2007, volum lansat in 
cadrul Zilelor Nicolae Iorga Botoşani 5-6 iunie 2007, col. CMNI Bt, inv. 3456 (donaţia Mihai C.-M. 
Ardclcanu). 
47 Neamul Românesc, an XIII, nr. 330 din 29 noiembrie 1918, p. 1 . 
... Nicolae Iorga, Războiul nostru in note zilnice, voi. 1, cd. cit., p.315. 
'"Gheorghe Buzatu, C. Gh. Marincscu, op. cit., p. 29. 
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nici unul nu s-a bucurat de influenţa celui îndrumat de Iorga şi nici unul nu a exprimat 
mai bine rolul străduinţelor neamului"50

• 

La 17 august 1916, Nicolae Iorga şi-a mutat redactia ziarului de la Vălenii de 
Munte la Bucureşti, în Hotelul Regal, unde locuia de obicei. Într-una din notele sale 
zilnice, datând din primele zile ale războiului, Nicolae Iorga elogia personalitatea regelui 
Ferdinand 1 al României: "Această mlădiţă de Hohenzolemi" care a trecut peste orice 
pentru a incepe războiul de întregire a României 51

• 

O serie de articole precum Ce sunt pentru noi Braşovul şi ţinutul Sibiului, 
Carpaţii, Ostaşii, publicate în Neamul Românesc, în acele zile fierbinţi de la inceputul 
războiului, relevau entuziasmul general provocat de înaintarea armatei române în 
tinuturile din sudul Transilvaniei. Starea de spirit a oştirii era descrisă prin cuvinte 
mişcătoare pe care numai pâna lui Iorga putea să le scrie: 52 "Pare că prin creşterea 
pământului ţării fiecare se simte mai mare de cum a fost până atunci, dându-şi sama 
fiecare, oricât de puţin desluşit, că în această mărire este ceva, fie cât de puţin; din munca 
şi destoinicia lui". 

Evocarea trecutului are menirea de a îmbărbăta şi a spori increderea în cauza 
dreaptă a războiului în care ţara noastră s-a angajat. Nu lipsesc exemple de eroi legendari 
precum Ştefan cel Mare: "Cum Ştefan Bătrânul, întrebat de ce fact: războiu pentru 
Pocuţia, spunea că acesta nu e răboiu, ci urmărirea cu arma a unei moşteniri, credem cu 
toţii că, oricâte dureri le-ar întovărăşi, războiul pe care îl facem cu atâta hotărâre, dar si 
cu atâta linişte nu e altceva decât o revendicare de drepturi". 

După bătălia de la Turtucaia, în ziarul istoricului apărea îndemnul: "Să nu ne 
întristăm prea mult" sau apelativul de descurajare a inamicului: "nu ne dăm!". 

Spre deosebire de alte publicaţii, Neamul Românesc s-a dovedit a fi mai lucid în 
evaluarea primelor rezultate ale confruntării armatei de pe fronturile de nord şi de sud53

. 

De aceea, puternica contraofensivă iniţiată de către Puterile Centrale în septembrie 1916, 
care a dete1minat o întorsătură defavorabilă pentru România, n-a fost ceva neprevăzut de 
publicaţia lui Nicolae Iorga. În repetate rânduri, aceasta a atras atenţia asupra dotării 
necorespunzătoare a trupelor române, făcând apel la "bogaţii" României să ajute şi ei -
nu numai guvernul- la înzestrarea armatei. 

În ultimele luni ale anului 1916, în timpul retragerii trupelor din Oltenia, 
Muntenia şi Dobrogea, în Moldova, N. Iorga scria: "Solidaritea morală a unei naţiuni nu 
se reazemă numai pe unitatea convingerilor, ci, mai ales, pe unitatea datoriei. Paguba, 
umilirea ţării, sunt dureri pentru toţi."54 

Fiind ocupat cu editarea Neamului Românesc, Iorga a rămas în Bucureşti până în 
ultimele zile ale retragerii guvernului şi ale administraţiei. Avertizat de pericolul la care 
se expunea în cazul rămânerii sub ocupatie străină, el a luat un tren spre vechea capitală a 
Moldovei, unde era aşteptat de familie. 

50 Dorina Rusu, up. cit., p. 54. 
51 Nicolae Iorga, O via/ii de om aşa mm a just, voi. II, ed. cii., p. 227. 
!J Peire Ţurlca, op. cit., p. 105. 
!l Gheorghe Buzatu, C. Gh. Marincscu, op. cit., p. 33. 
!14 Nicolae Iorga, Războiul nostru in note zilnice, voi. II, cd. cit., p.86. 
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Întâ_!l1pinat cu bucurie de ieşeni, i s-au creat condiţii pentru editarea Neamului 
Românesc. Inţelegând rolul ziarului în îmbărbătarea ostaşilor care apărau, într-o sforţare 
supremă, ultima bucată de pământ românesc, guvernul a dispus tipărirea a încă 5000 de 
exemplare , pe cheltuiala statului, pentru a se distribui în tranşee. 

Primul articol scris de Nicolae Iorga la Iaşi intitulat Ruşii, apărea în Neamul 
Românesc din 21 noiembrie 1916 55

• Îşi continua apariţia şi Revista Istorică şi Buletin de 
L 'Institute. Amintindu-şi, peste ani, de hotărârea privind reapariţia ziarului său , Nicolae 
Iorga nota în paginile autobiografiei sale: "S-a oferit să scoatem din nou "Neamul 
Românesc" mi-am dat seama imediat ce folos moral ar putea să aibă pentru miile de 
descurajaţi si dezorientaţi şi contra trădătorilor care foiau în toate părţile, reapariţia unei 
foi care avea toată libertatea şi ceva mai multă autoritate decât ziarele ieşene"s6 . 

Tipărirea Neamului Românesc 1-a suprasolicitat pe istoric în cei peste 2 ani ai 
campaniei militare a României. Lucra în condiţii improprii activităţii ziaristicc. Sediul 
redacţiei era o agenţie teatrală, situată pe strada din faţa bisericii Banu 57

. Cu toate acestea 
ziarul era aşteptat cu nerăbdare şi repede epuizat. Pentru realizarea lui, Nicolae Iorga a 
dat - după propria mărturisire - "şi ultima picătură de vlagă acelei foi în care mi se 
rezuma acuma toată viaţa"58 . Eforturile istoricului nu au fost zadarnice. El a constatat cu 
bucurie că sfaturile sale erau urmate: "Venise, în sfârşit, ceasul când cuvintele mele nu se 
pierdeau în vânt, în mijlocul unei societăţi uşuratice şi flecare, ci fiecare rând era urmărit 
cu frângere de inimi, pentru a se lua de acolo şi ştirile şi îndemnurile, care nu se puteau 
găsi aiurea". Apoi, se întreba unde mai era timpul marilor gazete bucureştene, Universul, 
Dimineaţa, Adevărul, atât de absolut stăpâne pe "ce se poate numi, cu oarecare 
indulgenţă, opinia publică"59 . 

Retragerea în Moldova a annatei române, în toamna anului 191 6, a creat în 
această provincie o situaţie dramatică: peste un milion si jumatate de refugiaţi, aproape 
un milion de soldaţi ruşi veniţi, lipsa acută a alimentelor, a locuinţelor, a combustibilului 
în condiţiile unei ierni foarte friguroase, tifosul exantematic care a dus la moartea a peste 
100 de mii de oameni. Toate au determinat o scădere a moralului populaţiei, resimţit până 
târziu, şi după plecarea refugiaţilor 641

• 

Un contemporan al acelor evenimente nota : " Era greu de suportat o asemenea 
atmosferă. Noroc de casa lui N. Iorga unde mergeam aproape zilnic şi unde găseam 
întotdeauna - chiar în cele mai neaşteptate adversităţi - o altă atmosferă, de încurajatoare 

55 Ibidem, p. 91. 
56 Nicolae Iorga, O viaţă de om aşa cum a fost, voi. Il, ed. cit., p. 261. 
57 Despre primele zile petrecute la laşi, în perioada refugiului, vezi N. Iorga, O viaţă de om aşa cum a fost, 
Editura Minerva, Bucureşti, 1972, pp.485-490. 
"'Nicolae Iorga, O viaţă de om aşa cum a .fost, voi. Il, ed. cit., p. 249. 
59 Ibidem, p. 262. 
" Vezi douA scrisori în colectia documentarA a muzeului memorial: 1) Scrisoare (manuscris original) de 
recomandare cAtre Olga Sturdza, preşcdinta Socictltii Ortodoxe a femeilor române, semnat! N. Iorga, laşi 10 
aprilie 1918, inv.IOivm (foto 5) şi Scrisoare (manuscris original) Olga Sturdza către Dimitrie Boroianu, 
prof.dr. la Facultatea de Teologic din Bucureşti, refugiat în laşi, unde este numit directorul Orfelinatului pentru 
copii orfani de rll.zboi din MânAstirca Vllratec, inv.94vm şi o notilil infonnativli. privind apartenenţa acestor 
documente, inv.918vm. (foto 6). 
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încredere şi reconfortantă speranţă."61 • Un alt personaj care s-a bucurat de ospitalitatea lui 
N. Iorga în timpul refugiului la Iaşi, scria: "Am fost îmbrăţişat de fostul meu profesor, 
domnul N. Iorga, şi reţinut în locuinţa d-sale ospitalieră. Deşi avea o casă foarte grea, o 
mamă bătrână, şapte copii de hrănit, au mai găsit aici găzduire inimosul geolog prof. 
Murgoci, Dr.Ştefan Bogdan, fratele d-nei Iorga şi atîţia alţii ... Casa primitoare a 
profesorului Iorga era în strada Lascăr Catargiu 21, peste drum de locuinţa taciturnă a 
primului ministru I.I.C.Brătianu 62

• 

La Il decembrie 1916 s-a constituit un nou guvern de coaliţie al liberalilor şi 
conservatorilor democraţi, avându-1 prim-ministm pe Ion I.C. Brătianu, care şi-a asumat 
în continuare responsabilitatea conducerii destinului României. Solicitat să facă parte din 
noul cabinet, N. Iorga a refuzat, dar s-a angajat să dea tot sprijinul, spre dezamăgirea 
opoziţiei conservatoare care încercase să-I atragă într-o colaborare, în speranţa că 

influenţa ce o avea faţă de Rege îi va ajuta să treacă la putere: "A face politică de surpare 
mi se părea însă în acele momente aproape o crimă, şi n-am represintat un singur moment 
în acei doi ani şi jumătate de încercare un punct de vedere divergent faţă de silinţile care 
se cheltuiau pentru o ultimă şi desperată apărare"63 . 

La 14 decembrie 1916, în faţa Parlamentului refugiat la laşi, întrunit cu ocazia 
dezbaterii Răspunsului la Mesaj, N. Iorga a rostit un memorabil discurs, care a fost 
unanim considerat un început al refacerii credinţei în victoria finală. În cuvinte simple, 
dar expuse vibrant şi convingător se tăcea cunoscută decizia fermă a României libere de a 
se opune bimitorilor de moment până la atingerea ţelului pentru care a intrat în luptă: 

"Oriunde am fi, oricum am fi, suntem hotărâţi - a declarat oratorul - să mergem până la 
capăt, în credinţă că nu se poate cu nici un chip, ca, şi înaintea celei mai sălbatice forţe 
organizatorice, să piară drepturile unui popor de a trăi pe pământul în care nu este fir de 
ţărână care să nu fie acoperit de cel mai nobil sânge"64

• 

Pentru a spulbera dezamăgirea produsă de înfrângerile pe câmpul de luptă, se 
aduceau exemple din istoria neamului. Soldaţii români erau -în concepţia istoricului -
aidoma oştenilor din vreamea lui Ştefan cel Mare "gata să se întoarcă asupra 
biruitorilor'.65

. Împotriva superiorităţii tehnice a maşinii de război germane se opunea 
patriotismul ostaşilor români: "niciodată steagul românesc n-a fost mai mândru decât în 
momentul când a arătat celei mai superbe alcătuiri militare din Europa că pot merge 
ţărani fără şcoală, - fără arme moderne, înaintea oştirilor înzestrate, cu tot ce o cultură 
grozavă şi înverşunată- dă sclavilor inarmati care o reprezintă"- şi, încrezător în victoria 
finală, într-un moment de genială inspiratie, a încheiat cu cuvintele lui Petru Rareş: "Vom 

61 Al. Lapedatu, Scrieri alese, p.229. 
62 Aceste amintiri apar(in lui Henri Stahl, un apropiat colaborator, fost student al lui N.lorga, expert stenograf, 
care le-a publicat mai întâi în revista săpl.ămânală Cuget Clar, în octombrie 1939 - ianuarie 1940, apoi într-un 
volum intitulat Cu Parlamenrul in U.R.S.S., Iară dală, probabil 1941, cu mcntiunca "mult regretatului meu 
profesor N.lorga" cf. N. Iorga- Scrisori către Ca/inca, op.cit. 
'·' N. Iorga, O via{ă de om aşa mm afosl, Il, Bucureşti, 1934, p.248, coi.CMNI Bt, inv.322 (donatia Mircea N. 
Iorga). 
'"' Nicolae Iorga, Discursuri parlamentare, Bucureşti, 1981, Edit. Politică, p. 323. 
•~ Ibidem. 
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fi iarăşi ce am fost, şi mai mult decât atât"66 La propunerea lui Ion 1. C. Brătianu, 
discursul a fost tipărit şi afişat la toate primăriile, răspândit în tranşee prin Monitorul 
Oficial, având un puternic răsunet printre soldaţi, cu efect mobilizator, aşa cum nota un 
martor ocular: "Am citit cu camarazii mei pe front numărul din Monitonil Oficial în care 
se publicase discursul lui Iorga. Încerc şi astăzi, scriind al·este evocări, emoţia de atunci şi 
mi-o amintesc de tinalul în care evoca pe Petru Rareş[ ... ] Acolo, într-un cotlon al 
tranşeeelor, un camarad citea, cu glas înecat de plâns, îndemnul pe care ni-l trimetea 
Nicolae Iorga de a nu ne lăsa cotropiţi de îndoială, de a crede cu tărie în biruinţa tinală, a 
dreptălii naţiei noastre'.67

. 

Aceleaşi sentimente erau împărtăşite şi de unii oameni politici, care îl apreciau pe 
N.lorga, considerând că "a refăcut atmosfera morală a Iaşilor şi a Tării, cu puternica sa 
cuvântare din Parlament, care a zguduit reînviind toată suflarea românească, cu ziarul său 
Neamul Românesc, elixir zilnic de viaţă nouă pentru toţi concetăţenii săi şi cu deosebire 
pentru cei de pe front, cu conferinţele sale publice- aşa de gustate de tineretul studios şi 
de intelectuali - şi cu publicaţiile sale istorice întocmite spre a servi de propagandă 
politică în afară, în folosul cauzei noastre"68

. Interventia istoricului în Cameră a fost 
amplu comentată in presa din ţările Antantei, mai ales în Franţa. Însuşi ministrul Franţei 
la Iaşi, contele de Saint-Aulaire, a tinut să-I felicite pe Nicolae Iorga. 

Ecoul acestui discurs persistă mult timp in opinia publică, cu implicaţii şi în 
biografia istoricului. Peste ani, acesta nota in paginile memorialistice: "Mi-a dat prilejul 
să exprim tot ce atâta vreme imi zăcea pe inimă şi nu-şi putea găsi rostirea in scurtele 
articole de jurnal. Am îmbrăcat în acele cuvinte toată ura contra călcătorilor pământului 
nostru, tot dispretul faţă de forţa bmtă, de şarlatania uneltirilor, opusă energiei viteze, 
toată încrederea, sprijinită pe îndelunga cercetare a unui trecut de atâtea secole, că, totuşi, 
dreptatea elementară a cauzei noastre nu va putea fi zdrobită şi, în acelaşi timp, tol 
regretul că am ajuns unde eram, prin vremea pierdută cu certe interne trecătoare, de pe 
urma cărora am intrat in războiul cel mai plin de primejdii şi fără pregătirea materială şi 
fără indispensabila solidaritate morală"69 . 

Anul 1917 a fost cel mai dificil al campaniei militare a României. Redusă doar la 
Moldova, ţara se confrunta cu numeroase probleme militare, politico-diplomatice, 
economice, sociale. În timpul refacerii armatei române, în pnma jumătate a anului 1917, 
N. Iorga s-a preocupat să contribuie la îmbunătăţirea situaţiei oştirii prin iniţierea unor 
acţiuni de colectare a îmbrăcămintei pe care o expedia vitejilor luptători de pe linia 
frontului. Numeroase erau apelurile apărute in ziarul Neamul Românesc adresate 
populaţiei civile, care se cuvenea să contribuie la dotarea spitalelor în care se aflau 
numeroşi răniţi70 • Observator atent şi lucid al realităţilor zilnice, N. Iorga atrăgea atenţia 
intr-un articol al Neamului românesc asupra fenomenului speculei care se întâlnea la tot 

"Ibidem. 
'

7 Pamfil Şeicaru, Nicolae Iorga, Madrid, 1957, p. 52-53. 
01 AI.Lapcdatu, Scrieri alese, p.229. 
•• N. Iorga, O vialll de om ... , ed.cit., p.253. 
71 Nicolae Iorga, Războiul nostru in note zilnice, pp.209-21 O. 
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pasul, într-un monent în care "ţara arde în focul celor mai grozave suferinţi"71 • Se 
recomanda statului să-şi pună în mişcare funcţionarii pentru a-i opri şi a-i pedepsi cum se 
cuvine pe speculaţi. Ziarele ieşene Opinia, Ecoul Moldovei, Acţiunea română luau şi ele 
atitudine, demascând fenomenul fără menajamente. Astfel aflăm că laptele se vindea la 
negru cu 3 lei litru!. Un stoc de 2000 kilograme de scrumbii a fost vândut unui negustor 
la un preţ de 2,70 lei/kg, iar acesta le-a revândut la un preţ aproape dublu, 5,20 leilkg. Se 
tăcea speculă şi cu devize, respectiv cu ruble. Cursul era de 2,66 lei. Mulţi funcţionari sau 
particulari, sub pretext că se refugiau din laşi, plecau la Chişinău sau Odessa, unde 
schimbau devizele în hârtie-monetă românească, obţinând foloase îndoite şi întreite decât 
li se cuveneau. În replică, N. Iorga publica în Neamul Românesc o cu totul altă faţetă a 
vieţii cotidiene din Iaşi, în timpul refugiului: "Dar mulţi au înţeles. Doamne mari stau în 
cămăruţe mici.[ ... ] În locul călătoriilor prin strălucite locuri calde, ajunge o mică 
plimbare pe zăpadă la Copou. Şi se găsesc şi distracţii la care nu s-ar fi putut gîndi cineva 
înnainte: atîţia cari nu celeau cu anii nemeresc la două-trei zile în prăvălioara rece a 
anticvarului Kuppermann şi iau suspinînd cărţi de istorie , de filosofie în care nu ai măcar 
mîngîierea unui adulter inedit; mulţi ar dori conferinţe, care şi după a mea părere ar trebui 
să se reieie. 

Şi, în materie de gazele, cutare, celind acest Neam Românesc al nostru, rămîne pe 
gînduri aflînd că apare de doisprezece ani fără să fi văzut măcar un număr înnainle de 
ceasul nenorocirii care face alegerea cea straşnică ... Dar între aceşti convertiţi la altă 

viaţă, mai bine de trei sferturi îşi zic : Să dea Dumnezeu pacea ! Să facă Dumnezeu 
România Mare!"72 (folo 7). 

Ziarul era bine informal. N. Iorga primea multă presă străină şi se baza pe 
colaborarea unor cărturari de seamă, aflaţi în refugiu la Iaşi. Apar articole semnale de 1. 
Simionescu, Vasile Bogrea 73

, 1. Agârbiceanu, Gh.T, Kirileanu, I. Petrovici, Al. Vlahuţă, 
Al. Pelroniu, Al. Cusin şi alţii 74

. 

71 Ibidem. 
"N. Iorga, Şi după Rtizboiu, an. Neamul Românesc, an XII, nr. 2~, laşi, 31 Ianuarie 1917, coi.CMNI Bt., 
inv.801vm. 
7
·' Semnează un articol prin care anunlă moartea profesorului Petre Mihăilcanu de la Universitatea icşcană, care 

a căzut victima unui stupid accident de tren. Personalitatea celui dispărut este crcionată în cuvinte de caldă 
apreciere : "Conştiincioasa lui activitate didactică, la catedră şi, mai cu seamă la seminar- unde era fericit că 
obtinuse unele rezultate promi!ătoarc- n-a împiedicat însă activitatea ştiintilică a lui Mihăilcanu : in timpul din 
urmă, el prepara o monografie asupra lui Horatiu. Moartea năprasnică a intrerupt pentru totdeauna această 
lucrare, pc care războiul o întrcrupscsc vremelnic, - prcfăcînd în cenuşă mîna care o schitasc în parte, creierul şi 
inima care o fcrmcntasc in totul. Căci Mihăilcanu nu întclcgca să facă ştiinlă fără participarea intregii sale fiinti 
: bătaie de cap şi bătaie de inimă era pentru el ştiintă, nu bătaia de joc fără conştiinlă şi fără dcccnlă care c 
pentru atitia «dcştcp!i>>!" Neamul Românesc, nr.28, laşi, Marti, 31 lanuar, 1917, coi.CMNI Bt., inv. 801vm; "În 
aceşti doi ani şi jumătate de laşi el a fost, trebuie s-o spun, suflet din sufletul meu ... " (N. Iorga, O viaţă de 
om .... cdilic Valeriu şi Sanda Râpcanu, p.497); Canc poştală- manuscris original, cxpcdiată de N. Iorga la 
Berlin, unde se afla Vasile Bogrca la 2 martie 1910, col CMNI Bt, inv.95vm. 
74 Mărturiile celor care au trăit in laşi, in perioada rcfugiului, relevă că publicatiile conduse de N. Iorga s-au 
constituit într-un factor moral de primă importanlă.(vczi Sci.wri către N. /arga,V,I916-1918, Documente 
literare, editie îngrijită de Petre Ţurlca, Editura Minerva, 1996, Muzeul Judetean Botoşani (donatia Ştefan 
Baban). 
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Cu toată precaritatea desfăşurării unei activităţi culturale în condiţiile date, 
cotidianul lui Iorga acorda un spaţiu cuprinzător literaturii şi artei, publicând cronici, 
articole, versuri semnate de Vasile Voiculescu, Nechifor Crainic, Perpessicius, dacă vrem 
să reţinem nume consacrate în domeniile amintite sau extindem aria preocupărilor 
noastre, oprindu-ne la tineri aflaţi la început de carieră, deveniţi apoi mari talente, ale 
căror nume le găsim frecvent în paginile ziarului: Mihail Jora, Victor Ion Popa, Paul l. 
Prodan. Acesta din urmă semnează toate cronicele despre George Enescu, apărute in 
Neamul Românesc, de la primul concert simfonie susţinut de mare maestru în vremuri de 
pribegie- nr.346 din 17 decembrie 1917 - şi până la ultimul, al unsprezecelea, - nr.75 
din 17 martie 1918. Personalitatea marelui compozitor a continuat să preocupe publicaţia 
lui N. Iorga mult timp după încheierea primului război mondial'5. 

După eşecul campaniei militare din 1916, istoricul a insistat pentru refacera şi 

pregătirea armatei în vedera unei ofensive contra cotropitorilor străini. Considerând că 
aceasta era "datoria cea mare a tuturor"76

• Revenind la o revendicare pe care a mai 
sus!inut-o dest:ori, s-a pronunţat pentru îmbunătăţirea situaţiei economice şi politice a 
ţărănimii. Înaintea reluării ofensivei împotriva cotropitorilor străini, N. Iorga considera că 
era imperios necesar să fie satisfăcute problemele ţărănimii, care era elementul de bază al 
societăţii din acel moment 77

. 

În perioada marii revanşe din vara anului 1917, N. Iorga, rămas singur în laşi, 
fără familia pe care a trimis-o la Odessa 78

, a continuat să publice în Neamul Românesc 

" La ~llrbătorirea celor cincizeci de ani de la naştcra marelui muzician, în anul 1931. apare un articol semnat de 
Alexandru Lascarov-Moldovcanu, scriitor astăzi uitat, care, in conceptia lui Valeriu Râpcanu, "restabileşte la 
justclc proportii locul pc care ziarul lui Nicolae Iorga, Neamul Românesc, 1-a avut în c11cgcza cncsciană". 
(Valeriu Râpcanu, Ene.l'cu, Interpretări şi Rcconstituiri.Contribulii documentare. Editura Fundatiei PRO, 2003, 
p.l59, col.CMNI Bt, inv. 3455; ldcm, N. Iorga 1940- 1947, Editura Gramar, Bucureşti, 2001, cu dcdicalic 
autografă, datată 27 noiembrie 2003 la decernarea Premiului Nalional Nicolae Iorga Botoşani 2003, cdilia 1 
laureat Valeriu Râpcanu). 
7
' Nicolae Iorga, Menrurii, voll, p.56. 

77 ldem, O viaţă ele om aşa cum a fost, voi 11, op. cit., p. 276 şi în Memorii voi. 1. pp. 11-39. 
71 Evacuarea familiei lui N.lorga în Rusia arc loc în perioada 26 iulic-13 noiembrie 1917, decizie luaUI cu mare 
greutate, după mullc ezitări şi determinată de marca ofensivă austro-gcrmană din a doua jumătate a lunii iulie 
1917. Două paşapoarte ale Zulniei Iorga (foto 8) se păstrează in colectia documentară a Casei Memoriale N. 
Iorga din Botoşani, (donalia Liliana lorga-Pippidi, 1981 ), vezi Nicolae IurgCI - Scrisori cei/re CCitinca 1900-
1939, editate de Andrei Pippidi, apărute la Editura Minerva în anul 1991, (donaţia Andrei Pippidi- anul 1998). 
Din aceeaşi sursă aflăm că, pc lângă cei nouă membri ai familiei Iorga (solia, mama şi copiii : Florica. 
Magdalena, Mircea, Şte1>m. Liliana, Valentin şi Alina) mai fac parte din anturaj şi un frate al Catinclli. Ştefan 
Bogdan cu solia şi trei copii, o soră, "tanti Marii", cu "Moşu Grigorc " al ci şi 1. Nistor, profesor la 
Universitatea din CcrnlluJi. Deosebit de util pentru o viitoare reorganizare tematică la casa memorială din 
Botoşani se dovedeşte comentariul IV din cartea amintită, în care editorul vine în sprijinul reconstituirii 
muzeisticc - Bră să-şi propună c11prcs acest demers- prin enumerarea acestor mărturii: scrisorile lui N.lorga şi 
ale sotiei sale, jurnale apartinând celor doi, articole din Neamul Românesc, foi volan te, cărţi poştale, scrisori de 
pc front, afişe, cu trimiteri directe la surse. Spre c11emplificarc, un caiet apartinând lui Mircea Iorga cu titlul 
Plecarea noastrci din laşi prin Rusia şi statul în Rusia se află la Biblioteca Academiei; "o carte de vizită" care a 
aparţinut lui Mihail G.Cantacuzino, ncdatată, pc care se aflA mcnliunca lui N. Iorga "Dcc.1916.Vrancca şi 

Ucraina? Scrisoarea mea ... " arc mai multe trimiteri: N.lorga. O viaţci de om, Il, p.350; Sri(Jf trei rcgi, p.239; 
Discur.furi parlamentare, l, 2, p.259 şi N. Iorga - Scrisori către Catinca 1900-1939, cd. cit., p.l48; o gazetă 
şapirografiată- Ziarul baleriei nr ... ;- ordine polilicncşti din teritoriul ocupat; un Apel către cctăleni, data! 13 
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articole de caldă apreciere la adresa ostaşului român, care. în condiţii inferioare celor ale 
adversarului, a scris pagini memorabile de eroism în cartea de aur a neamului. Atât în 
cursul contraofensivei în Vrancea, iniţiată la IO iulie I917, cât si în marea bătălie de la 
Mărăşeşti din iulie-august I9I7 - scria Iorga - rezistenţa armatei române în marea 
confruntare a determinat totala ruinarea planurilor Comandamentului German 79

. 

Prin întreaga sa activitate din perioada războiului - susţinerea moralului întregii 
populaţii şi al armatei prin articole publicate în Neamul Românesc, lucrări ştiinţifice, 

conferinţe şi activităţi culturale- N. Iorga şi-a înscris numele în Cartea de Aur a istoriei 
Neamului printre realizatorii Marii Uniri de la 19I8 80

• 

Precursory moments of the Great U nion from 1918, reflected in the journal 
Neamul Române.~c (Romanian Nation) 

(Summary) 

The author describes how the big patriot and historian Nicolae Iorga has 
presented, in his joumal Neamul Românesc (Romanian Nation), the main precursory 
moments of the Great Union from 1918. Thus, have been reflected the historical events 
from the period 1908-1918: summer courses from Yălenii de Munte (Prahova), activity 
of the Cultural League, Romania in the neutrality, Romania in World War 1. The name 
and the intense activities of the Nicolae Iorga have been registered in the Gold Book of 
the makers of the Great Union/Big Romania from I9I8. 

ianuarie 1917; o Fuaie vulantă care cuprinde articolul Să nu de.~curajăm! şi cărţi poştale militare. primite de N. 
Iorga, cu veşti despre fiul său, Petru, ori fratele, George. Toate acestea din urmă se află în arhiva familiei. 
79 Nicolae Iorga, Războiul nustru in nule zilnice, up. cii., p. 202. 
•• Demnă de rcJinut ca notă finală este remarca lui Andrei Pippidi, care, citându-1 pc Nicolae Iorga la evocarea 
lui Avram Iancu, avansează ideea că această caracterizare politicA a marelui tribun transilvan este "un 
autoportret secret al marelui istoric": "Fiindcă n-a călcat nici un cuvânt şi n-a îngenunchiat nici o hotărâre, 
fiindcă a dat tol şi n-a râvnit nimic, ba a refuzat ce i s-a oferit, n-a fost nici bărbat politic, altfel murea baron von 
Iancu şi purta dccoraliile lui Franz Joseph. El a fost numai de la inceput până la sfârşit, un mare nebun generos 
al desperării neamului său." ( N. Iorga, Avram lcmcu- u comemorare şi o invă{ălură, art.in Neamul Românesc 
din 30 august 1924). Şi, cu pictate filială, notează, de data aceasta, editorul: "Cine crede că opera lui N. Iorga 
s-a construit de la sine, fluierând, în clanul unui entuziasm veşnic, se înşeală. Miracolul este că n-a cedat 
niciodată dcscurajllrii care 1-a urmărit pas cu pas o via)ă intreagă,ca un blestem. De data asta, rcac)ionând 
viguros impotriva indoiclilor, agravate de prcmoni)ia unui cataclism revolu)ionar încă îndepărtat, trece la 
indeplinirea sintezei de istoric universală al cărei gând nu-l părăsea încă din vremea războiului." (N. Iorga -
Scrisori că/re Ca/inca, in op.cit., comentariul V: Vremuri tulburi după război, p.l94). 
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Foto 1 -Neamul Românesc, 
28 martie 1908 
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Foto 2 - Neamul 
Românesc, 20 aprilie 1908 
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Folo 3 -Primirea la gară a Principelui Carol 
şi a principesei Elisabela, Văleni, 1912 

foto 4- Casa lui N.lorga din Văleni, 1912 
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Foto 5 - Scrisoare Nicolae 
Iorga către Olga Sturdza, preşedinta 

Societătii Ortodoxe 

(Mult stimată Doamnă, 
Dacă ati binevoi să îngăduiti, ca 

prcsidcntă a "Societătii ortodoxe" pnm1rca la 
Văratec, ca supravcghctoarc, a Doamnei Revent, 
văduva unui mcritos profesor, unui duios poet şi unui 
ofiter mort de ostenelile campaniei, ati ajuta să-şi 

recapete sănătatea, prea încercată, o femeie rămasă 
Bră mijloace de traiu şi trei copii Brli tată. 

E de-ajuns sli vi se spuic aceasta pentru ca 
să luati o hotărîre în favoarea lor. 

Primiti. vă rog, mult stimată Doamnă, 

încrcdintarca rcspcctoasci melc consideratii. N. 
Iorga.) 
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Foto 6- Scrisoare Olga 
Sturdza către Dimitrie Boroianu 

{Domnule Profesor 
Vă alătur aci recomandarea D1"1 prof. 

Iorga. Vă rog să primiti de ocamdată la Văratec pc 
Doamna Revent cu copii D'"1

', făcându-lc parte la 
hrană ca şi la ceilalti orfani. 

Mai târziu vom vedea să îi găsim o 
intrebuintare la ore în Orfclinat. 

Primiti Domnule Profesor exprimarea 
distinsei melc considcratiuni. Olga Sturdza.) 
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Foto 7 - Neamul Românesc, laşi , 31 ianuarie 1917 

Foto 8- Paşaport Zulnia Iorga, 
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